



2001. JANUÁR

ÚTLEVÉL

2001/1. tél.

Az *Utazás & Turizmus* program hírei

Nemzeti Parkok és idegenforgalom Nemzetközi tanár-diák konferencia Magyarországon

Nyári számunkban beharangoztuk a 2000. év egyik legjelentősebb eseményét: megszervezésre került az első U&T-s nemzetközi tanár-diák (vagy inkább diák-tanár...) konferencia. A gondolat már évek óta érlelődött a programban résztvevő tíz ország igazgatói között, míg végül magunkra vállaltuk az úttörő szerepet.

Az alapelv az volt, hogy a tíz U&T-s programból 5-6 főt tudnánk vendégül látni egy olyan projekt keretében, amely mindenkit érint, érdekel valamilyen módon: milyen módon keresnek megoldást a világ különböző országaiban arra a dilemmára, hogy a nagy turisztikai vonzerőt képviselő természeti értékek miként piacosíthatók, anélkül, hogy a turizmus elpusztítaná azokat. A jelentkezőktől azt kértük, hogy országonként, csapatonként egy-egy esettanulmányt hozzanak magukkal erről a témáról.

A meghívást végül 45 diák és felnőtt fogadta el, minden a programban résztvevő ország képviseltette magát, kivéve Kanadát, ahonnan egy videokazettán érkezett a konferencia anyag. A legkisebb delegáció Brazíliából, Mexikóból és Hong Kongból érkezett, 3-3 fővel, míg a népesebb delegációk, az amerikai, orosz, angol, ír és dél-afrikai csapatok, a magyarok mellett 5-6 fővel képviseltették magukat.



A hivatalos program október 13-án kezdődött a konferencia megnyitójával és a társaság ismerkedő estjével. Jó volt látni, hogy a nagyon különböző kulturális, vallási, etnikai háttérrel érkező fiatalok és tanáraik milyen hamar megtalálták a közös hangot egymással. Az időjárásához és az időzónához való alkalmazkodást segítette a másnapi budapesti városnéző program – a lazább, pihentető kezdésre szükség is volt, hisz például a hawaiiából érkező csoport két napig utazott, míg Budapestre ért.

A magyar U&T tanárok által már ismert Nagycsarnokban zajló délutáni vendéglátás, szabad program után a Taverna Rt. jóvoltából a Pilvax Étterem hangulatos, gyertyafényes vacsorája méltó zárása volt Budapest bemutatásának.



A következő nap a társaság felkerekedett és a Hortobágyi Nemzeti Park felé vette útját. A Park szélén, a Tisza tónál levő szállás konferencia termében mutatkozott be nagy izgalommal az első két csapat: a brazil „válogatott” a bahiai atlanti esőerdők bemutatására létrehozott „ecopark” ökológiai bemutató park működését mutatta be. Őket követték a dél-afrikai résztvevők, akik miközben többek között a nagy múltú Krueger Nemzeti Parkról mutattak csodálatos képeket számtalan apró ajándékkal is kedveskedtek a többi résztvevőnek.

A Hortobágyi Nemzeti Park megtekintése sok tanulsággal szolgált minden résztvevő számára: mit kell és mit nem szabad Nemzeti Parkjaink marketingjében „elkövetni”. Sajnáljuk, hogy a Park számtalan érdekességéből alig valamit láthattunk.

A program az Aggteleki Nemzeti Parkban folytatódott, ahol a csodálatosan felújított jósvafői turistaszállóban nyomban munkához is látott a társaság és mexikói team, szerencsére a magukkal hozott tequilát nem most kínálva, a puerto vallartai csodálatos természeti adottságok kihasználásáról adott elő. Őket követték az angolok, akik egy szerepjáték keretén belül prezentálták egy tóvidék körül zajló (valóságos!) vitákat: lehessen-e motorcsónakot használni a vizeken vagy sem... A döntés a hallgatóságra maradt, s rövid szünet után az orosz delegáció következett. Bemutatójuk nem nemzeti parkról szólt, hisz Oroszországban nincs ilyen intézmény, hanem egy érdekes kezdeményezésről, amelynek keretében egy védett

(folytatás a következő oldalon)

Tartalom:

Nemzetközi tanár - diák konferencia



Az U&T Program IV. Országos Konferenciája



Továbbtanulási lehetőségek

Szaklapok iskoláknak

Tankönyvcseré

Írek és oroszok — rólunk.



(folytatás az előző oldalról)

területen az európai bölény kis csoportját akarták megmenteni, szaporítani – a parkocská azóta turisztikai vonzerőt jelent. Végül a négy fős ír gárda következett, a smaragd sziget legszebb vidékének Killarny-nak és környékének bemutatásával. Ebéd után a Park marketing menedzsere, Tolnay Zsuzsa ismertette a Park működését és vezette végig a társaságot Jósvalón és a Baradla barlangon. Údító látvány volt, hogy egy kis hely mi mindennel tud kedveskedni az odalátogatóknak, s mennyi kezdeményezés, ötlet van a Park vezetésében. A fő attrakció persze a barlang volt, amely méltán kápráztatott el hazai és külföldi látogatót.



Mire épp összebarátkozott mindenki mindenkivel, elérkezett az utolsó nap. A prezentációkat a hong-kongi csapat előadása kezdte, mely arról a „csatáról” szólt, amit környezetvédők és befektetők vívtak a piciny kis ország(rész) talpalatnyi tengeri mocsaráért: a harc konferenciánkhöz méltóan dőlt el, a befektetők megkapták az építési engedélyeket a mocsár egy részén, de cserében komoly konzervációs program működtetését vállalták fel a megmaradt részen. Az őket követő amerikai csoport igazi szövetségi bemutatót tartott, hisz a hat résztvevő Hawaiiból, Salt Lake Cityből, és a kaliforniai Chula Vistából érkezett – rövid bemutatóik szemkápráztató változatosságát mutatták be e hatalmas országnak. Végül, de nem utolsó sorban a magyar csapat, a békési Farkas Gyula Gimnázium és Szakközépiskola lányai mutatkoztak be, s arattak jól megérdemelt sikert furulyaszóval kísért vetített képes bemutatójukkal, amely a Körös-Maros vidéki Természetvédelmi Területtel ismertetett meg bennünket.

A konferencia szakmai záró akkordja Szekeres Rita turisztikai marketing szakértő előadása volt, amely elméleti keretet adott az elmúlt napok sok élményének értelmezéséhez. A nem szakmai zárást pedig a miskolci Herman Ottó Gimnázium kórusának gyönyörű előadása adta barlang koncert termében. A vacsora és utána a hajnalig tartó beszélgetések már-már osztálykirándulásainkra emlékeztettek...

Az összejevetel célja az volt, hogy kapcsolatot, élményt és tudást adjon diáknak és tanárnak egyaránt. Hogy ezt elérte, mutatta a másnapi búcsú – nagy ölelések, nagy nevetések, nagy szomorúságok. Köszönjük partnereinknek is, az American Express Magyarország Kft.-nek, a Chemol Travelnek, a Taverna Rt. Pilvax Éttermenek, hogy ez csodálatos élmény létrejöhett!

Az U&T Program IV. Országos Konferenciája - November 22-24, Siófok



Ráckeve és Budapest után ebben az évben egy újabb vízparti település, Siófok volt gazdája az Utazás&Turizmus program országos konferenciájának. A helyszín kiválasztása ez esetben nem (csak) a programgazdák döntése volt, hanem a székesfehérvári Kodolányi János Főiskola nagyvonalú kezdeményezésére választottuk. A Főiskola Siófoki Intézete vállalta, hogy gyönyörűen felújított Balaton parti épületében erre a három napra vendégül lát több mint ötven, az ország különböző tájáról érkező U&T-t oktató pedagógust.

A konferencia fő témája a kultúra és turizmus viszonya, a kulturális turizmus volt, némiképpen igazodva a 2000. év központi eseményéhez, a Millenniumi programokhoz.

Dr. Horváth Attila köszöntője után Dr. Balázs Árpád, Siófok polgármestere rövid, de élvezetes bevezetőben adott képet a településről, történelméről, az önkormányzat elképzeléseiről. Vizi István, a Kodolányi János Főiskola turizmus tanszékének megbízott tanszékvezetője és a Siófoki Intézet igazgatója a vendéglátó intézmény képviselőjeként beszélt a Főiskoláról, terveikről, lehetőségeikről.

Ezután Szabó Ildikó, a NKÖM közigazgatási államtitkárságának idegenforgalmi tanácsadója következett, akinek az előadásából átfogó képet kaphattunk arról, hogy mit is jelent a kulturális turizmus, milyen lehetőségei vannak Magyarországnak e téren, de hallhattunk legfőbb „versenytársainkról” is.

Rövid szünet után ismét Vizi Istváné volt a szó, aki némileg kötetlenebb hangnemben partnerként adott tájékoztatást a középiskolás diákokat nyilvánvalóan nagyon is érdeklő témáról, a Főiskola turizmus oktatásáról. Mivel egy volt U&T tanár beszélt a még mindig U&T tanárokkal, biztosak vagyunk benne, hogy a



kollégák beszámolóit otthoni hallgatóságuk felé immár jóval alaposabb, szélesebb körű lehetett, mint korábban. A beszélgetés során felvetődött egy újabb, U&T-s diákoknak szóló pályázat terve is, mely az Iskolafejlesztési Alapítvány és a Főiskola közös szervezésében jöhetne létre.

Másnap délelőtt rövidebb előadások következtek, valamennyi a konferencia témájába illően a kultúra köré csoportosult. Halász Klára, a siófoki Tourinform iroda vezetője szólt Siófok lehetőségeiről, turizmussal kapcsolatos fejlesztési elképzeléseikről. Ezután Király Istvántól, a Kult-Turist Kft. igazgatójától hallhattunk a kultúra és turizmus témáról november elején szervezett nemzetközi konferenciáról, annak néhány fontos megállapításáról.

Zimányi Zsófia, a Budapesti Fesztiválközpont Kht. igazgatója a budapesti eseményekről, leginkább pedig a Tavaszi Fesztiválról beszélt a hallgatóságunknak. Sok adatot, tényét és érdekességet tartalmazó előadását Béres István a Pécsi Egyetem bölcsész hallgatóinak a kultúra és turizmus témájú kutatási eredményeit bemutató előadása követte, mely a konferencián egy egé-

szen új szint jelentett: a turizmus kultúranropológiai hatásait igyekezett bemutatni.

A délutáni program során a pedagógusok „gyakorlati oktatásban” részesültek: Siófok nevezetes szülőlténe, Kálmán Imrének állít emléket a szülőházában kialakított emlékmúzeum, melyet annak igazgatója, Matikó Sebestyén József mutatott be. A csoport ezután Keszthelyre utazott. Keszthely Tihany mellett talán a Balaton másik kulturális központja, új színfoltja pedig a Marcipán Múzeum: jó példa arra, hogy hogyan lehet a vendéglátást és a kultúrát ötvözni, emellett igen szemléletes példája a vendéglátás kultúrájának is – finom süteményekkel együtt.

A Fesztetics Kastély adott helyet Szentpéteri Csilla zongorakoncertjének, melyet a pedagógusok igen nagy örömmel és tetszéssel fogadtak. A kastély környezete, belső terei, az elő-

adóművész játéka, személyisége egyaránt olyan összhangot teremtett, mely ismét bizonyította, hogy Keszthely – és kastélya – kiváló helyszíne lehet hasonló programoknak, adottságai, fekvése egyértelműen a kulturális turizmus egyik fontos központjává teszik.

A koncert utáni vacsora helyszíne a Major Csárda volt – a tulajdonos kedves köszöntő szavai szerint először megnéztük hol laktak az urak, utána pedig egy kis ízelítőt kaphattunk abból, hogy hogyan, és honnan érkeztek – a Major Csárda ugyanis része a Georgikon Mezőgazdasági Múzeumnak, élő és működő példája a hajdan volt majorsági viszonyoknak.

A konferencia utolsó napján – ismét Siófokon – Taschner Tamás gondolatait hallgathattuk meg a nyugati határszél lehetőségeiről, aki szólt a tervezett Liszt-fesztiválról, szervezési nehézségeiről, remélt sikereiről egyaránt.



Záróprogramként, de nem utolsósorban a pedagógusokat, iskolaigazgatókat egy mostanság folyamatosan érdeklő témáról, a kerettantervekről szólt Horváth Attila, az U&T program igazgatója. Mint megtudtuk, várható egy olyan találkozó létrejötte, ahol a hagyományos oktatási formákból „kilógó” tantárgyak, programok képviselői (az U&T programon kívül ilyen pl. a Junior Achievement is) a Minisztérium illetékeseivel egyeztetik programjaik lehetséges helyét és rendjét a kerettanterv bevezetésének időpontjától kezdve.



Továbbtanulási lehetőségek felsőfokú oktatási intézményekben

A 2001. szeptemberében induló tanévben tudomásunk szerint az alábbi felsőoktatási intézmények indítanak idegenforgalmi képzést:

- Budapesti Gazdasági Főiskola (www.kvif.hu), vendéglátó és szállodai szak, idegenforgalom és szálloda szak, idegenforgalmi szakmenedzser szak
- Dunaújvárosi Főiskola (www.poliod.hu), idegenforgalmi szakmenedzser szak
- Eszterházy Károly Tanárképző Főiskola (www.ektf.hu), Eger, idegenforgalmi szakmenedzser szak

- Heller Farkas Gazdasági és Turisztikai Szolgáltatások Főiskolája (www.hff.hu), Budapest, idegenforgalmi és szálloda szak
- Kodolányi János Főiskola, Székesfehérvár (www.kodolanyi.hu), idegenforgalmi és szálloda szak
- Szolnoki Főiskola (www.kgf.hu), idegenforgalmi és szálloda szak
- Szent István Egyetem GMFK (www.szie.hu), idegenforgalmi és szálloda szak
- Veszprémi Egyetem Mérnöki Kara (www.vein.hu), idegenforgalmi és szálloda szak

Szaklap U&T csoportoknak

Szeretnénk, ha a pedagógusok és diákjaik a 2001. évben is tájékozottak, felkészültek lehetnének; ezért a Turizmus Panoráma című kéthetente megjelenő szaklap az Iskolafejlesztési Alapítvány és a Turizmus Kft. jóvoltából továbbra is eljut az iskolákba.

Hasonlóképpen kapni fogják az Utazó Magazint és a szaklapot kiadó vállalkozás Junior című lapját is, mely az ifjúságot igyekszik hasznos utazási információkkal ellátni.

Tankönyvesere

A következő tanévben lehetőségünk lesz egy nagyobb arányú tankönyvesere lebonyolítására. Kérjük ezért, hogy a kollégák az ebből a célból küldött nyomtatványon legkésőbb február 16-ig jelezzék, 2001. szeptemberében előre láthatólag hány elhasználandó tankönyvet szeretnének leselejtezni, ill. várható-e az U&T tárgyat tanuló diákok létszámának növekedése. (Az Utazás&Turizmus tankönyv továbbra is tartós tankönyv, melyet legalább két generáció használ, és amely a jövőben is az intézmény tulajdonában lesz.) A válaszokat előre is köszönjük.

Írek és oroszok - rólunk.

A Nagy Októberi Konferencia előtt és után külföldi tanárkollégáink sokat beszélgettek résztvevő tanulóikkal arról, hogy mit várnak, milyennek látták az országokat és minket magyarokat. A válaszokból közlünk most néhányat, kommentár nélkül.



Mit tudtál Magyarországról az utazás előtt?

Ír válaszok:

- Nagyon keveset.
- Volt kommunista ország.
- Budapest a főváros és olyan gyönyörű mint Párizs.
- Nagyon fejletlen.

Mi lepett meg, mi volt más, mint amire számítottál?

Ír válaszok:

- Budapest nagyon modern, európai város volt, nem az amit egy volt kommunista országtól vártam.
- Kevés szegénységet láttam Budapesten.
- Budapestnek építészeti és kulturális öröksége van, hogy lehetett ezt megőrizni a város viharos történelmében?
- Budapest biztonságos.
- A közlekedés nagyon jó és olcsó.
- A vidék nagyon szép, de fejletlen.
- A vidéki házak ósdiak.
- Vidéken rosszul öltözöttek az emberek. Nagy különbség van város és vidék között.
- A magyarok nagyon kedvesek és barátságosak a kommunikációs nehézségek ellenére.
- Egy mukkot nem lehet érteni a magyar nyelvből, szemben más európai nyelvekkel.

Orosz válaszok:

- Meglepett, hogy milyen turista információ van Budapesten.
- Budapest elég biztonságos.

- Világos lett, hogy ne higgyek a meteorológusoknak – sokkal melegebb volt, mint amit ígértek.
- A tömegközlekedés nagyon jó – még a külvárosokban is.
- Sokan figyelmeztettek a barátaim közül, hogy nagyon kevesen beszélnek angolul. De arra nem számítottam, hogy számolni kell a metrómegállókat, ha az ember jó helyen akar kiszállni. Egyszer valamiért megállt a szerelvény és minden magyar kiszállt, csak a külföldiek maradtak vagy tíz percig. Megértettem milyen lehet külföldinek lenni Oroszországban.
- Nagyon kényelmes, hogy mindenre ugyanolyan menetjegy kell Budapesten. De este fél tízkor nehéz megérteni, hogy hol is lehet jegyet venni, ha a pénztár már bezárt.
- Furcsa, hogy Budapesten ugyanolyan számú buszok másfele járnak. (Piros és fekete számok – a szerk.)
- A magyarok barátságosak és vendégszeretőek és meglepődtünk, hogy majd minden magyar inkább oroszul mint angolul beszélt.



Mit ajánlanál egy diáktársadnak, ha Magyarországra jön?

Ír válaszok:

- Ismerje a nyelvet, de legalább néhány fontos kifejezést.
- Mindig legyen nála váltópénz, mert a boltokban kevés az aprópénz.
- Hozzon számológépet az árak átszámításához.
- Kajára költse a pénzt, ne számítson olcsó ruházati vagy elektronikai cikkekre. Nézze meg az időjárásjelentést, mielőtt elindul.

**Kiadja az
Iskolafejlesztési
Alapítvány**

**1068 Budapest,
Rippl-Rónai u. 40.**

**Telefon:
474-0544**

**Telefon/Fax:
474-0545**

**e-mail:
info@ifa.hu**

**internet:
http://www.ut.ifa.hu**

ÜTTLEVÉL